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محمد صالح جوکار، رئیس هیأت نظارت بر انتخابات شوراها در گفت‌و‌گو با »ایران«:

افزایش مشارکت راهبرد مهم هیأت نظارت است
با تأیید ریاست ایران بر کمیته اقتصادی مجمع مجالس آسیایی

 تهران سال آینده میزبان 
بیش از 60 نشست اقتصادی می‌شود

در آستانه برگزاری انتخابات شوراهای 
اسلامی شهر و روستا، مسأله مشارکت 
مردمی و اعتماد افکار عمومی به فرآیند 
انتخابات، به یکی از مهم‌ترین محورهای 
بحث در فضای سیاسی کشور تبدیل شده 
است. هیأت نظارت بر انتخابات به‌عنوان 
یکی از ارکان اثرگذار در تضمین سلامت، 
رقابت‌پذیری و صیانت از آرای مردم، 
نقشی تعیین‌کننده در شکل‌گیری یک 
انتخابات رقابتی ایفا می‌کند. استقبال قابل 
توجه داوطلبان در این دوره از انتخابات 
شوراها نیز بار دیگر اهمیت اعتمادسازی 
و کارآمدی سازوکارهای نظارتی را برجسته 
کرده است. در همین راستا، محمدصالح 
جوکار، رئیس هیأت نظارت بر انتخابات 
شوراها، در گفت‌وگو با روزنامه ایران به 
تشریح برنامه‌ها، رویکردها و چالش‌های 
پیش‌روی انتخابات شوراها، نقش هیأت 
نظارت در افزایش مشارکت، اصلاحات 
صورت‌گرفته در فرآیند انتخابات و تأثیر این 
اقدامات بر کارآمدی شوراهای اسلامی شهر 

و روستا پرداخته است.

افزایش اعتماد افکار عمومی 
برای مشارکت در انتخابات بسیار 
مؤثر است. برنامه هیأت نظارت بر 

انتخابات برای بالا بردن مشارکت و 
حضور فعال در انتخابات چیست، 

بویژه در شرایطی که در این دوره 
استقبال داوطلبان نسبت به 

دوره‌های گذشته مطلوب بوده 
است؟

بحث افزایش مشارکت در انتخابات 
به‌عنوان یکی از راهبردهای اصلی هیأت 
نظارت مطرح است. این موضوع با توجه 
به چهار مؤلفه‌ای که مقام معظم رهبری 
تبیین کرده‌اند، یعنی مشارکت، رقابت، 
سامت و امنیت در دستور کار هیأت 

نظارت قرار دارد. ما این چهار مؤلفه را 
به‌عنوان چهارچوب راهبردی فعالیت‌های 
خود تعریف کرده‌ایم و سازوکارهای تحقق 
آن نیز در اصلاح قانون انتخابات شوراها 
پیش‌بینی شده است. در حوزه رقابت 
سالم، اقداماتی صورت گرفته که از جمله 
آن می‌توان به جرم‌انگاری تخریب سایر 
نامزدها اشاره کرد؛ به‌گونه‌ای که افرادی که 
به تخریب رقبا اقدام می‌کنند، موظف به 
پاسخگویی خواهند بود. همچنین در حوزه 
تبلیغات و رسانه، رعایت عدالت انتخاباتی 
در استفاده از امکانات عمومی مورد تأکید 
قرار گرفته است. مجموعه این اقدامات 
نشان‌دهنده تلاش برای برگزاری انتخاباتی 

سالم، رقابتی و با مشارکت بالا است.
در گام اول، ثبت‌نام داوطلبان انتخابات 
شوراهای شهر و روستا انجام شد که 
خوشبختانه در این دوره شاهد استقبال 
قابل توجه مردم بودیم؛ به‌طوری که 
حدود ۱۵ هزار نفر بیشتر از دوره قبل 
برای حضور در انتخابات ثبت‌نام کردند. 
این استقبال در شرایطی رقم خورد که 
کشور با چالش‌هایی مانند اعتراضات 
اجتماعی، قطعی اینترنت و برخی مسائل 
دیگر مواجه بود، اما با وجود این شرایط، 
مشارکت داوطلبان نسبت به دوره ششم 
افزایش چشمگیری داشت. نکته مهم 
دیگر، بحث اعتمادسازی بین مردم 
است. مردم باید اطمینان داشته باشند 
که آرای آنان به‌درستی خوانده و صیانت 

می‌شود و افرادی که انتخاب می‌شوند، 
دارای کارآمدی، تخصص، تعهد و تجربه 
لازم در حوزه مدیریت شهری هستند. 
این فرآیند باید به‌گونه‌ای پیش برود 
که مردم احساس کنند شوراها متعلق 
به خودشان است و نقش مؤثری در 
اداره شهر و روستای خود دارند. در این 
میان، اجرای نظام انتخاباتی تناسبی 
نیز می‌تواند به افزایش مشارکت مردم 
کمک کند. تاکنون نظام انتخاباتی 
کشور عمدتاً اکثریتی بوده و در انتخابات 
ریاست‌جمهوری، مجلس و شوراها به 
همین شیوه عمل شده است، اما در 
حال حاضر مقرر شده انتخابات شوراها 
در تهران به‌صورت تناسبی برگزار شود 
و در مراکز استان‌ها و کلان‌شهرها نیز 
در دوره‌های آینده اجرایی شود. چرا که 
نظام تناسبی مبتنی بر ارائه فهرست‌های 
انتخاباتی از سوی احزاب و گروه‌های 
سیاسی است. بر اساس میزان آرایی که 
هر فهرست کسب می‌کند، کرسی‌های 
شورا میان آنها توزیع می‌شود. برای مثال، 
اگر یک فهرست ۵۰ درصد آرا را به دست 
آورد، ۵۰ درصد کرسی‌ها به آن اختصاص 
خواهد یافت و فهرستی با ۳۰ درصد آرا نیز 
۳۰ درصد کرسی‌ها را در اختیار می‌گیرد. 
به این ترتیب، توزیع کرسی‌ها متناسب با 
آرای مردم انجام می‌شود و فهرست‌هایی 
که رأی بیشتری کسب کنند، سهم 

بیشتری در شورا خواهند داشت.

برای افزایش سلامت و رقابت‌پذیری 
انتخابات، کدام اصلاحات را 

ضروری می‌دانید؟
برای افزایش سامت و رقابت‌پذیری 
انتخابات، بسترهای قانونی لازم فراهم 
شده است. اصلاح قانون انتخابات نیز بر 
اساس سیاست‌های کلی انتخابات که مقام 
معظم رهبری در سال ۱۳۹۵ ابلاغ کردند، 
انجام شده و قانونگذاری در این حوزه 
مبتنی بر همان سیاست‌ها بوده است. 
قانون انتخابات باید به‌گونه‌ای تدوین شود 
که بیشترین میزان مشارکت مردم را به 
همراه داشته باشد. فعال شدن احزاب و 
گروه‌های سیاسی، جرم‌انگاری تخلفات 
انتخاباتی، برخورد با تخلفات تبلیغاتی چه 
در فضای مجازی و چه در فضای حقیقی، از 
جمله مواردی است که در قانون پیش‌بینی 
شده است. همه این اقدامات با هدف 
اعتمادسازی میان مردم و افزایش حضور 
و مشارکت آنان صورت می‌گیرد، چراکه 
مردم سرنوشت چهار سال شهر خود را به 

منتخبان شوراها می‌سپارند.

برخی منتقدان معتقدند 
نظارت‌های انتخاباتی در قالب 

بررسی صلاحیت نامزدها ممکن 
است تأثیری در کاهش مشارکت 

داشته باشد. پاسخ شما به این 
دیدگاه چیست؟

پایه  بر  انتخاباتی  نظارت  فلسفه 
اعتمادسازی برای مردم و صیانت از حق 
و رأی آنان است. مردم باید احساس کنند 
رأیی که به صندوق می‌اندازند، تأثیرگذار 
و کارساز است. در این دوره، انتخابات 
به‌صورت کاملاً الکترونیک برگزار می‌شود 
و از مرحله احراز هویت تا اخذ رأی، تمامی 
فرآیندها به شکل الکترونیکی انجام خواهد 
شد. این موضوع باعث کاهش خطای 
انسانی، افزایش سرعت رأی‌گیری و تسریع 

در شمارش آرا و اعلام نتایج می‌شود.

در بحث رد صلاحیت‌ها، »حق 
دانستن مردم« چگونه تعریف 

می‌شود؟ آیا دلایل رد صلاحیت‌ها 
اعلام می‌شود؟

پرونده افراد محرمانه است و محتویات آن 
به هیچ وجه منتشر نمی‌شود، زیرا حفظ 
آبرو و حیثیت مردم برای ما اهمیت بالایی 
دارد. اگر در بررسی پرونده‌ها، صلاحیت 
فردی رد شود، امکان اعتراض برای او 
فراهم است؛ ابتدا در سطح شهرستان و 

در صورت لزوم در سطح استان.
 همچنین در قانون پیش‌بینی شده 
است که فرد رد صلاحیت‌شده می‌تواند 
درخواست کند علل و سوابق رد صلاحیت 
او از طریق رسانه در اختیار مردم قرار گیرد. 
این امکان برای شفاف‌سازی و دفاع از خود 
فرد در نظر گرفته شده است. برای ما مهم 
است شورایی که شکل می‌گیرد از سلامت 
کافی برخوردار باشد و منتخبان بتوانند در 
چهار سال آینده مدیریت مؤثری بر شهر 

داشته باشند.
مبنای اصلی کار، رأی مردم است. هیأت 
نظارت در انتخاب مردم دخالتی ندارد 
و این مردم هستند که رأی خود را به 
صندوق می‌اندازند. با این حال، بررسی 
صلاحیت‌ها باید در چهارچوب قانون 
انجام شود. اگر فردی شرایط قانونی لازم 
را داشته باشد، تأیید می‌شود و اگر فاقد 

شرایط باشد، تأیید نخواهد شد.
هیأت نظارت بر اساس قانون عمل 
می‌کند و در خصوص تخصص افراد خارج 
از چهارچوب قانون تصمیم‌گیری نمی‌کند. 
اگر قانون شرایط خاصی را برای داوطلبان 
تعیین کرده باشد، ملاک عمل همان قانون 

خواهد بود.

با توجه به اتفاقات اخیر کشور، 
برای افزایش مشارکت چه راهکاری 

پیشنهاد می‌کنید؟
بهترین راهکار این است که مردم به این 
درک برسند که شوراها نماد مردم‌سالاری 
دینی در کشور هستند. مردم از طریق 
شوراها در مدیریت شهر و روستا مشارکت 
می‌کنند و هرچه این حکمرانی تقویت 
شود، به نفع جامعه و مردم خواهد بود. 
انتخاب افراد کارآمد و خدمت‌گزار، موجب 
بهره‌مندی بیشتر مردم از ظرفیت شوراها 
و در نهایت افزایش مشارکت و اعتماد 

عمومی می‌شود.

جوکار: مبنای 
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الهام یوسفی
گروه سیاسی

گفت‌وگو

گروه سیاسی

گزارش

مجمع  پارلمانی  گروه  رئیس 
مجالس آسیایی مجلس شورای 
اسلامی با اعلام نهایی شدن ترکیب 
هیأت‌رئیسه و رؤسای کمیته‌های 
تخصصی APA برای سال ۲۰۲۶ از 
واگذاری ریاست کمیته اقتصادی این 
مجمع به جمهوری اسلامی ایران خبر 
داد. محسن زنگنه همچنین با اعلام 
درج و تصویب سه پیشنهاد پارلمان 
ایران در بیانیه پایانی شانزدهمین 
اجاس APA، تأکید کرد این 
پیشنهادها بر احترام به حاکمیت و 
تمامیت ارضی کشورها و عدم مداخله 
کشورهای خارجی در امور کشورهای 
آسیایی، تقویت چندجانبه‌گرایی 
و رد تهدید و توسل به زور در روابط 

بین‌الملل استوار است.
به گزارش خانه ملت، زنگنه در حاشیه 
نشست مجمع عمومی شانزدهمین 
اجلاس APA که به میزبانی شهر منامه 
در بحرین در حال برگزاری است، 
گفت: »ریاست جمهوری اسلامی ایران 
بر کمیته اقتصادی مجمع مجالس 
آسیایی به آن معناست که در سال 
۲۰۲۶ ایران میزبان حدود ۶۰ نشست 
و فعالیت کمیته اقتصادی مجمع 

مجالس آسیایی خواهد بود که از 
نظر سیاسی و اقتصادی اهمیت بالایی 
دارد؛ چرا که کمیته اقتصادی مهم‌ترین 
کمیته مجمع بین‌المجالس آسیایی 
محسوب می‌شود و کشورها به‌راحتی 
حاضر به واگذاری ریاست آن نیستند.«

 زنگنه ادامه داد: »با توجه به 
اینکه کشور بحرین در دوره جاری 
ریاست این کمیته را بر عهده 
داشت، در سال پیش‌رو ریاست 
کمیته اقتصادی به طور رسمی از 
بحرین به جمهوری اسامی ایران 
منتقل خواهد شد. کمیته فرهنگی 
ـ اجتماعی مجمع با رایزنی‌های 
صورت‌گرفته از سوی دبیرخانه و با 
حمایت ایران به کشور تاجیکستان 
واگذار شد و این فرصت مناسبی 
برای تقویت همکاری‌های فرهنگی 
دو کشور در سطح مجمع خواهد 

بود.«

دیدارهای نایب رئیس مجلس 
در منامه

حمیدرضا حاجی‌بابایی نایب‌رئیس 
مجلس نیز در ادامه دیدارها و 
رایزنی‌های خود حاشیه این نشست 
بین‌المللی که بر »نقش پارلمان‌های 
گفت‌وگوی  تقویت  در  آسیایی 
بین‌فرهنگی و بین‌تمدنی در آسیا، 
فرصت‌ها، چالش‌ها و مسیرهای 
آینده« تمرکز دارد با رؤسای هیأت‌های 
پارلمانی ترکیه و اندونزی دیدار و 

گفت‌و‌گو کرد. 

ماشاءالله شمس‌الواعظین- روزنامه‌نگار 
و تحلیلگر سیاسی- با بررسی دوقطبی 
موجود در فضای رسانه‌ای ایران، بر 
ضرورت شکل‌گیری یک »روایت سوم« 
مستند که بازتاب‌دهنده دغدغه‌های 
واقعی جامعه باشد، تأکید کرد.این عضو 
شورای اطلاع‌رسانی دولت در بخشی 
از گفت‌وگو با ایسنا، همزمان که شبکه 
ایران اینترنشنال را اتاق تبلیغات جنگ 
و رسانه‌ای غیرحرفه‌ای دانست، صداو 
سیما را نیز فاقد کارآمدی رسانه‌ای خواند 
و گفت: »ما در جنگ رسانه‌ای باخته‌ایم. 
باید به این نکته اعتراف کنیم، وقتی 
اعتراف کنیم، می‌توانیم راه علاج را پیدا 
کنیم تا به سمت ایجاد آلترناتیوهای 
رسانه‌ای حرکت کنیم.«وی افزود: برای 
اینکه بین رسانه‌های موجود موازنه ایجاد 

کنیم و مانع دوقطبی رسانه‌ای شویم، 
باید یک روایت سومی می‌داشتیم که 
محل رجوع افکار عمومی داخل و خارج، 
سفارتخانه‌ها و دولت‌های خارجی و 
بیگانه باشد که لحظه به لحظه گزارش 
می‌دهند، فلان رسانه قابل اعتماد است. 
ما الان فاقد آن رسانه هستیم. رسانه‌ای 
که آمار واقعی بدهد، گزارش میدانی 
بدهد و با منافع ملی کار داشته باشد و نه 
منافع گروهی خاص. شمس‌الواعظین 
منافع ملی را شامل حفظ تمامیت ارضی، 
عدم استعانت از بیگانه برای مداخله 
در امور داخلی ایران، حفظ استقلال 

و ثبات اجتماعی و سیاسی کشور، 
حفظ همبستگی ملی در برابر 

چالش‌های بین‌المللی و خارجی 
به ویژه تهاجم نظامی دانست و 

افزود: روایت سوم از طریق 
رسانه‌های مستقل شکل 
می‌گیرد؛ رسانه‌هایی که 
یک دستِ آنها در منافع 

ملی و یک دست آنها در سر مردم است که 
سایه‌ای برای حفظ مردم و منافع مردم 
باشد. این روایت سوم می‌تواند تبدیل 
به معیاری برای درستی و اصالت‌سنجی 
حرف‌ها و رفتارها و سلوک‌ها و تبلیغات 
رسانه‌ای بیگانگان و دیگران باشد. 
ما الان چنین رسانه‌ای را نداریم. این 
روزنامه‌نگار با بیان اینکه ایران‌اینترنشنال 
اتاق تبلیغات جنگ است و ویژگی‌های 
یک رسانه حرفه‌ای را ندارد، ادامه داد: 
یک کشور، ایران‌اینترنشنال را اجاره کرده 
که با ایران جنگ دارد و می‌خواهد این 
رسانه کارهای تبلیغاتی و پروپاگاندایی را 
به اجرا بگذارد که به نحو احسنت اجرا 
می‌کند. از آموزش نارنجک بگیرید تا 
تشویق غرب و ایالات متحده برای حمله 
به ایران و عادی‌سازی چند نکته. اینکه 
مداخله بیگانگان در امور داخلی ایران 
را عادی‌سازی می‌کند همچنین کشتار 
را عادی‌سازی می‌کند و می‌بینید 
برای کشتارها مرثیه می‌خواند، در 
حالی‌که اصلاً کار و طبیعت رسانه 
این نیست. اما عادی‌سازی 
می‌کند. به این معنا که 
وقتی رئیس‌جمهوری 
آمریکا می‌گوید اگر 

کشتار را زیاد کنید به ایران حمله می‌کنم، 
اینها کاری می‌کنند که کشتار صورت 
بگیرد تا بعد از آمریکا بخواهند حمله 
بشود. این عادی‌سازی کشتار مسأله‌ 
خیلی مهمی است.این تحلیلگر سیاسی 
درباره قطع اینترنت با بیان اینکه  فضای 
عمومی کشور برخلاف دهه‌های پیشین 
به سمت فضای مجازی رفته است، 
گفت: وقتی اینترنت قطع می‌شود یعنی 
بخشی از جامعه در خاموشی فرو رفته 
و این تصمیم اشتباه است. ملاحظات 
امنیتی را می‌فهمم، فقط هم در ایران 
نبوده در ایالات متحده هم بوده... این 
اقدام قابل توجیه و قابل دفاع است 
اما وقتی محدوده قلمرو و زمان آن زیاد 
و منجر به تعطیلی بخش‌هایی از کشور 
می‌شود، باعث آسیب می‌شود. او آسیب 
خطرناک قطع اینترنت در بلندمدت را 
روایت‌سازی عنوان کرد و گفت: وقتی 
اینترنت و ارتباط با جهانِ خارج قطع 
می‌شود، کار دیگری هم انجام می‌دهید و 
آن اینکه فرصت را به شایعه، روایت‌سازی 
کاذب و اتهام‌های خلاف واقع می‌دهید. 
مثلاً اتفاقی که هم‌اکنون در حال افتادن 
است و آن مزایده گذاشتن بر رقم 

جان‌باختگان اخیر است.

شمس الواعظین: در جنگ رسانه‌ای باخته‌ایم

»روایت سوم« رسانه‌ای نیاز داریم

خبر


